
Tiică colectivă, organizată (cum ar fi trebuit să fie). De pildă, cuplul 
de talentati şi verificati actori de comédie Nineta Gusti şi Gh. Trestian 
(Alevtina Nikolaevna şi Anton Antonovici), valorosi în sine, s-au realizat 
într-un comic copios, dar în afara sensurilor generalizatoare aie comediei. 
Aceasta, în ciuda faptului că Gh. Trestian a compus eu discretie silueta 
unui fost director, rupt de viaţă şi... readus la realitate, şi că prezenta 
scenica suculentă a Ninetei Gusti a înviorat de multe ori tensiunea scâ-
zută a spectacolului. Pe aceleasi coordonate solistice s-au mai remarcat : 
Elena Nica-Huzum, o Katia Dotenko autentica, interpretata spontan, firesc, 
şi Lia Pop Fărcăşan (a doua în distri bu tie în rolul Maşei, a cărei pre
zenta a conferit eroinei o iplină de prosperine gravitate copilărească, în 
fata primelor întrebari ale vietii. Lucian Dinu (Kinjalov) creioneaza cu 
conştiinciozitate figura unui pseudointelectual, dar mişcarea lui de unul 
singur prin scena e de multe ori artificiale (aceasta t m e de neajunsurile 
generale aie spectacolului). O lipsă similară s-a vădit în jocul altor inter
preti, mai bine zis, al „oupluriior", ca de exemplu Geo Maican-Aglae 
Metaxa (inginerul Varvaruk şi artista Maximova), care au simplificat 
datele rolurilor, comunicìnd din profilul moral al eroilor, cu precădere, 
nervozitatea unor îndrăgostiti vîrstnici, siliţi să se întîlnească pe furiş, 
dar foarte puţin din complexitatea raporturiilor sociale şi a problemelor 
de educaţie, de creatie, de muncă profesională, existente în text şi în 
preocupările personajelor. La fed s-au comportât în fata rolurilor şi tinerii 
actori Dumitru Rucăreanu-Mariana Vincze (Goşa şi Masa). In rolul tînă-
rului inginer, care dezamăgeşte prima dragoste a unei adolescente prin 
uscăeiunea lui sufletească şi incapacitatea de a visa, de a se dărui, D. 
Rucăreanu a dovedit o inexplicabilă lipsă de efort artistic, o neîngăduită 
indiferentă faţă de parteneri. Iar rigiditatea seacă a Marianei Vincze 
(prima în distributie în rolul Maşei), falsa ei gratie şi candoare au difor
mat profilul micii eroine a lui Stein, o fată înflăcărată, visătoare, entu-
ziastă. Fortat, ILpsdt de lirism şi umor, a creionat George Sion figura scrii-
toruilui Sahmatov, neizbutind să închege linia de conduită a persona] ului, 
care avea pe deasupra şi sarcina povestitorului piesei. Şi ca să încheiem 
lista acestei distribuţii, amintim pe Dorin Moga (Andrei), limitât la rosti-
rea uscată şi incoloră a unui text ce trebuia să schiteze un suflet cinstit 
şi un caracter luminos, şi C. Gurită (unchiul Misa), care şi-a colorât re-
vuistic, în spiritili concepttei regizorale, aparitia şi evoluţia sa scenica. 

La punerea îin scenă, secătuită de fantezie, şi la atmosfera lipsită de 
haz autentic şi vioiciune, a contribuit şi scenografia (Lidia Iovănescu), 
corectă dar neinspirată. Impreună cu aceasta, regia insuficient însufle-
ţită şi adîncită, ca şi lipsa de autosupraveghere a actorilor au umbrit pina 
la alterare mesajul luminos al piesei : frumusetea morală a oamenilor 
sovietici, dăruiţi cu pasiune mundi de construire a societari comuniste. 

M. I. 

„LITURGHIA DE LA MIEZUL NOPŢII" DE P. KARVAS 
Teatrul „C. Nottara" 

Data premierei: 8 mai 1960. Regia: Mihal Raicu. Decoruri: Adriana Leonescu. Costume: 
Eugenia Bassa-Crîşmaru. Distributia: Chiril Economu (Valentin); Francisca Cristian (Vilma); 
Jean Lorin şi V. Plătăreanu (Marian); Mihai Dogaru (Diurko): Victoria Gheorghiu şi 
■Consuela Roşu-Darie (Angela) ; Dlnu lanculescu (Palo) ; Leopoldina Bălănută (Katia) ; 
Tudorel Popa (Brecker). 

Evocìnd anii nu prea ìndepartati ai celui de al doilea război mondial, 
scriitorul cehoslovac Peter Karvas denuntă în Liturghia de la miezul nopţii, 
atitudinea de compromis — în fond trădătoare — a micii burghezii şi stabi
lente, pe un plan mai larg, răspunderea tuturor acelora care au facilitât poli
tica criminală a naziştilor, participînd direct sau indirect la înfăptuirea ei. 
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Automi se dovedeşte astfel a fi preocupat de gravele problème ale contem-
poraneităţii, atrăgînd, ìntr-un anume fel, atenţla asupra pi'imejdiei reînvierii 
iascismului. 

Virtuos portretist dramatic, Karvas redă cu profunzime chipurile cìtorva 
reprezentanţi ai micii burghezii slovace, surprinşi în atitudini diferite. Laşi-
tatea şi ipocrizia pe care le dovedesc ìn timpul ocupatiei hitleriste, Valentin 
Kubis şi Vilma, soţia sa ; caraeterul josnic al trădătorului Marian, fiul lor ; 
pescuitul in apă tulbure pe care încearcă să-1 practice Palo, ginerele Kubisilor, 
sìnt caracteristice pentru acei reprezentanţi ai (micii burghezii din Cehoslo-
vacia, care, departe de a avea o atitudine activ protestatară faţă de ocupanţii 
nazisti, au mijlocit sau au devenit, ìntr-un fel sau altui, complici la crimede 
acestora. Personajele amintite sìnt surprmse ìntr-un moment de răscruce, atunci 
cìnd cerul sub care trăiau devenise ameninţător. „Ruşii sìnt la Sana", semnalul 
de alarma pe care-1 dă bătrînul Valentin, este sinonim cu : „se apropie ceasul 
cìnd va trebui să răspundem". Teama de răspundere, care-i paralizează şi—i 
face incapabili să gîndească la altceva decìt la găsirea de justificări pentru 
ceea ce au făcut sau nu au făcut în anii ocupatiei şi ai războiului, este cana-
vaua pe care se brodează profiiurile personajelor şi acţiunea piesei. Biogra-
fiile morale ale Kubisilor capata relief, mai ales cu prilejul ohinuitoarei 
dileme („dacă dau de ed aici, ne ucid pe toţi", „dacă nu-1 salvàm, ne ucid par-
tizanii"), care se naşte în urma sosirii neaşteptate şi nedorite a partizanului 
Diurko, fiul cel mai mie, singurul om integru din această familie. încercările 
de a ieşi din impasul care se iveşte în urma executării lui Diurko de către 
fascisti (pentru a cărui trădare sìnt răs-punzători toţi ceilalţi membri ai fa-
miliei), ca şi eforturile de a-^i procura „acţiuni" de luptători constituie ce-
lelalte situaţii dramatice prin intermediul carerà se întregesc contururile 
personajelor. 

Scena finală In care apar Francisco Cristian (Vilma), Dina 
fanculescu (Palo), Leopoldina Bălănuţă (Katia) şi Victoria 
Gheorghiu (Angela). 
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Liturghia de la miezul nopţii este o piesă demascatoare, în care se simt, 
în spatele fiecărei situaţii şi replici, oprobriul şi dezgustul autorului faţă de 
spiritul rnic-burghez. S-ar putea spune, pe bună dreptate, că piesa lui Karvas 
este întrucîtva sumbră, că lasă un gust amar (şi aceasta, în primul rînd, în 
urma faptului că personajele pozitive au o prezenţă redusă şi nu izbutesc, din 
această cauză, să ofere în piesă o perspective luminoasă, optimistă). Nu poti 
contesta însă că ea invita la meditatie, la o participare activa a spectatorului 
la dezbaterea adusa pe scena. Pus in scena de regizorul Mihai Raicu, spec-
tacolul Teatrului „C. Nottara" se remarcă prin tinuta sa sobră şi prin clari-
tatea cu care au căpătat viată situatiile dramatice şi personajele din piesă. 
Limitìndu-se la un cadru scenografie sumar (dar nu lipsit de sugestivi-
tate). regizorul şi-a îndreptat atentia în transmiterea mesajului mai cu searnă 
asupra jocului actorilor. Stăpîni pe scena, interpreţii s-au mişcat în voie, 
urmăriţi îndeaproape de fasciculele de lumina ale reflectoarelor care au sub
limât cu consecventă accentele dorite de regizor. 

Chiril Economu a compus cu artă chipul lui Valentin — acru, ursuz, cu 
instincte şi temeri de avar —, relevînd în primul rînd, ca pe o trăsătură 
dominante, laşitatea şi apoi eforturile desperate ale acestuia de a-şi dovedi 
sieşi si celorlalţi, în pofida probelor contrarii, că este un orn cinstit. Palo, 
.,creierul rece" al familiei, depozitarul prudenţei, care meditează cu mai mult 
calm asupra salvării sale şi a celorlalti, a găsit în Dinu Ianculescu, un inter
pret inteligent, atent la detalii, care a surprins şi redat limpede trasaturile 
de esenta aie persona]ului. In interpretarea lui Jean Lorin, trecerile de la 
atitudinea cinica a lui Marian la starile lui cvasidementiale au fost de ase-
menea bine conduse, echilibrate. 

Efortul compozitiei (evident, pe alocuri) şi ostentaţia în relevarea trăsâ-
turilor de caracter ale personajului au făcut ca Francisca Cristian să nu ajungă 
decît la o reuşită parţială în interpretarea rolului Vilmei. La un rezultat ase-
mănător a ajuns şi Victoria Gheorghiu, a cărei gestică agitata nu s-a dovedit 
ìndeajuns a fi expresia unei corespunzătoare tensiuni lăuntrice, şi nici ìn-
deajuns de grăitoare pentru a depăsi calitatea unei schiţe destul de incerte a 
Angelei, soţia lui Palo. 

Diurko şi Katia — singurele personaje care aruncă o rază de lumina in 
această „împărăţie a ìntunericului" — au fost interpretate de Leopoldina Bă-
lănută şi Mihai Dogaru, doi dintre cei mai tineri actori ai teatrului. Aceşitia 
au căutat să releve prospetimea morală a personajelor şi capacitatea lor de a 
se dărui unei cauze nobile, dar (poate şi datorită textului, mai vitreg în ce-i 
priveşte) n-au izbutit să ajungă efectiv la vibratia unei poezii tonice, optimiste. 
In crearea rolului Katiei, Leopoldina Bălănută ar fi trebuit, credem, să ìnso-
ţească suavitatea şi candoarea ingenua a primelor ei aparitii cu unele trăsături 
mai ferme, pentru a sugera din vreme, perspectiva evoluţiei personajului şi, în 
orice caz, pentru a argumenta artistic apariţia ei laconic-combativă din final. 

Un loc aparte în galeria de tipuri ale piesei lui Karvas îl ocupă locote-
nentul nazist Drecker. în rezolvarea scenica a acestui personaj. dificultatea 
de seamă era aceea de a fi inédit (am văzut pe scena, şi mai ales pe écran, 
o galerie întreagă de personaje similare). Tudorel Popa 1-a compus cu sub-
tilitate şi efectivă originalitate. Rigid, dar şi onctuos, cu mişcări calculate 
menite să reliefeze automatismul gìndirii personajului ; rostindu-şi replicile 
cu voce seacă şi aspra, dar alternìndu-le cu afabilitate, împletind zìmbetul 
dispretuitor, perfid, şi aerul de superioritate, cu privirea suspicioasă, inter-
pretul nu a neglijat — pentru a realiza o imagine complexé, cuprinzătoare — 
să sugereze prin cîteva tuşe fine, vestigiile unei sensibilităţi care alcătuiesc 
o viaţă afectivă rudimentară, dar care nu contrazic, ci, dimpotrivă, vin să 
sublinieze trasaturile odioase ale chipului lui Brecker. Cele cîteva note satirice 
din interpretarea sa, reliefìnd bravura de paradă, rizibilă, a lui Brecker, au 
întregit portretul realizat cu adevărată măiestrie. 

In general, un spectacol de tinută, care confirma posibilităţile valoroase 
ale colectivului Teatrului „C. Nottara". 

lite Rusu 
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